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Tadeusz Majewski
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Zarzadu Powiatu
w miejscu

Dnia 30 kwietnia 2012 roku wptyneta interpelacja na pismie od
radnego Edwarda Kurkowiaka, ktéra stanowi zatacznik nr 1 do niniejszego
pisma.

Prosze rozpatrzy¢ zgtoszong interpelacje w mysl postanowien § 19
Statutu Powiatu Inowroctawskiego.
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p. Starosta
Powiatu Inowroctawskiego

Interpelacja dotyczy organizacji ruchu na skrzyzowaniu
Matewskiej z Poznanska.

Moj pomyst na radykalne ,odkorkowanie ulicy Matewskiej poprzez czgSciowe
skierowanie ruchu samochodoéw osobowych przez petle zostal uznany przez Komisje do
spraw Bezpieczenstwa i Organizacji Ruchu na Drogach Powiatowych i Gminnych Powiatu
Inowroctawskiego w dniu 26 IV 2012 r. jako niemozliwy do realizacji gléwnie ze wzgledow
prawnych. Padaly rowniez argumenty, ze jest bardzo skomplikowany, ze duza ilos¢
samochoddw osobowych na petli zwiekszy kolizyjnosé na niej, ze moze zdarzy¢ sytuacja
wjechania na nig bardzo cigzkiego samochodu. W odpowiedzi na te zarzuty bronitem sig
argumentami: Organizacji ruchu tak skomplikowanego skrzyzowania (jak te w Matwach) nie
da si¢ w bardzo prosty sposob udoskonali¢ poniewaz modyfikacja czasu $wiecenia jednego
sygnatu pociaga za sobg koniecznos$é korekty wielu innych. Rowniez nie zamyka si¢ drogi o
dopuszczalnym cigzarze 10 t tylko dlatego, ze moze na nig wjecha¢ 20 tonowy TIR.

Spodziewatem sig, ze komisja odrzuci projekt ze wzgledow prawnych ale sadzilem, ze

- )jej czlonkowie zamiast wyszukiwa¢ ,paragrafy”, ktére zabraniajg wjazdu samochodéw na

petle zastanowig si¢ jak je obejs¢, zwlaszeza Ze: na zielong strzatke na pierwszym semaforze

Matewskiej zaplanowatem tylko 10 s. co pozwoli wjecha¢ na pgtle w tej sytuac):
maksymalnie 3 samochodom a czas jej palenia si¢ mozna jeszcze skrocic.

Poniewaz Zarzad Drog Krajowych i Autostrad prawdopodobnie podtrzyma decyzje
Komisji i réwniez odrzuci mdj projekt wykorzystania petli do rozwigzania problemow
komunikacyjnych tego skrzyzowania, dlatego przygotowatem alternatywng” ,mnigj
skomplikowang” wersje zmniejszenia .korkow” na ulicy Matewskiej, ktora rozwiaze wiele
(ponizej wymienionych) niedoskonatosci dotychczasowe] sygnalizacji swietine] na nim.

Przyczyna nadmiernego wydtuzania sie kolejki na ul. Matewskiej sg min.:

1. Roéwnoczesne palenie sie kolizyjnych $wiatel zielonych na drugim semaforze

Matewskiej i na przejsciu dla pieszych przez Poznafiska od strony ul. Fabryczne;,

2. Siedmiominutowy ,czas ,martwy”, ktory powstaje w wyniku rownoczesnego

zapalania sie zielonego sygnatu na obu semaforach Matewskie].

3. Zbyt krétki czas palenia sie zielonego sygnatu na pierwszym semaforze Matewskie].



Ad. 1 ,Kolizyjnosé Swiatel”. Zielone swiatla na obu semaforach Matewskiej 1
przejsciu dia pieszych przez Poznanska zapalajq sie prawie rownoczesnie 7-8 s po zapaleniu
sig czerwonego swiatta na wjezdzie na skrzyzowanie od strony Poznanskiej. Powoduje to
zatrzymywanie samochodow skrecajacych z Matewskiej w kierunku Tupadel i powstawanie
sytuacji, w ktorej samochody oczekujace przed drugim semaforem do kolejnej fazy swiatet
uniemozliwiajg wjazd na petle autobusu z Tupadet i blokuja potowe skrzyzowania prawie na
jeden cykl swiatel.

Poniewaz zarzucono mi na wyzej wymienionej Komisji Powiatowej, Ze Swiatla tego
przejscia nie sq kolizyjne, sprawdzatem zachowanie na nim pieszych — pracownikow
Zaktadow Chemicznych. Zauwazylem, ze przechodzq nawet gdy na obu semaforach
wlotowym 1§ wylotowym ,, krajowki” pali sie ,, zielone " a zwlaszcza natychmiast po zapaleniu
sie czerwonego na jej wlocie - nie czekajgc na zapalenie czerwonego sygnatu na wylocie
Poznanskiej (bo im sie spieszy na autobus). Zielone Swiatfo na przejsciu zapala sie po 6 s (od
pojawienia sie czerwonego swiatla na wlocie) i 2 s (na wylocie) krajowki. Rozumiem obawy
urzednikow, kiorzy bojq sie protestow pracownikéw po opoznieniu Swiatet o 15 s ale w tym
czasie gdy najwiecej pieszych korzysta z przejscia kolejka samochodow na Maqtewskiej

! ustawia sie az do Starostwa.

Ad. 2 ,,Czas Martwy”. Jak juz wspomniatem $wiatla zielone na Matewskie]
zapalaja si¢ réwnoczesnie i palg sig 10 s (pierwszy semafor) 1 15 s (drugi semafor).
Przejazd pomigdzy semaforami Matewskiej zajmuje pierwszemu samochodowi kolejki na tej
ulicy przecigtnie 6 s a ostatniemu okoto 10 s. Ten czas nazwatem czasem ,martwym”
poniewaz jest on czasem straconym i dodatkowo powoduje blokowanie ,,zielonej strzatki”
na drugim semaforze Matewskiej. Dzieje sie tak dlatego, Zze samochody, ktore beda
dojezdza¢ do drugiego semafora w interwale czasowym (tzp = 7 s - tax = 20 s wzgledem
zapalenia sig¢ zielonego na Matewskiej) moga skrecaé swobodnie w lewo tylko przez 15 -7
= 8 s, a te skrgcajace w lewo z ostatnich 20 — 15 = 5 s mogg zosta¢ zatrzymane przed drugim
semaforem blokujac wyjazd tych, ktore maja zielong strzatke w prawo.

) Ten ,,czas martwy” i ,kolizyjnos¢ $wiatel” sprawia, ze 15 sekundowy zielony sygnat

na drugim semaforze Matewskiej przez pierwsza 7 seckundowg czg$¢ pozwala wjechac na
skrzyzowanie tym samochodom, ktére zostaly zablokowane w poprzednim cyklu swiatel,
natomiast jedynie druga 8 sekundowa jego cze$l jest wykorzystywana do swobodnego
wyjazdu samochoddéw z ulicy Matewskiej o ile na zablokuje ich ,kolizyjnos¢” swiatel na
przej$ciu dla pieszych. Zielona strzatka, ktora zapala si¢ gdy zgasnie ,,ziclone” na drugim
semaforze Matewskiej sprawia, ze te samochody, (ktore nie zostaly zablokowane przez
skrecajace w lewo) moga skreci¢ w kierunku centrum miasta.

,»,Czas martwy” mozna zlikwidowaé przyspieszajac o 7 s zapalanie sig zielonego na
pierwszym semaforze Matewskiej. Pozwolitoby to wydtuzy¢ czas jego palenia si¢ 0 2 s
(palitoby sig¢ od ty, =-7 s do tyx = 7 s - czyli gasloby si¢ 5 s wczesniej niz dotychczas) bez
zwickszenia ryzyka blokowania wjazdu na petle dla autobuséw z Tupadet. Te zielone Swiatla
zapalalyby sie jednoczesnie z ,,z6ttym” na wlocie skrzyzowania od strony Tupadet. Gdyby w
tym czasie jaki$ autobus skrecajacy z Poznanskiej zostal zablokowany na Matewskiej, to po

okoto 12 s zatrzymaniu mogtby manewr ten wykonac.



Nie moina zielonego swiatla na pienyszym semaforze Matewskiej wydtuzvé wiecej niz
o 2 s bo diuzszy jego czas spowoduje, ze pomiedzy semaforami Pozranskiej nie zmieszczq sie
wszystkie samochody skrecajqee w Poznanskq.

Likwidacja ,czasu martwego” potaczona ze skroceniem czasu Swiecenia drugiej
zielonej strzatki na Matewskiej o 2 sekundy pozwolilyby jednoczesnie na wydtuzenie o taki
sam czas ,zielonej strzatki” dla samochodow skrecajacych z Poznanska w Matewska (z 12
do 14 s). Ten manewr rowniez si¢ ,korkuje” a przyspieszenie o 2s jego poczatku skroci
blokowanie wyjazdu autobuséw i samochodéw z petli w kierunku Tupadet przez samochody
tej kolejki. Podsumowujac cheiatbym podkreslic, ze te zmiany znacznie poprawiajace
przejezdno$é tego skrzyzowania maja sens tylko wtedy gdy réwnocze$nie opdzni sie¢
wspomniane $wiatfa na przejsciu dla pieszych i przyspieszy o 7 s poczatek zielonego
sygnatu na pierwszym sygnalizatorze Matewskie].

Oceniam, ze wprowadzenie tych zmian pozwoli nawet na przejazd do 2 samochodéw
wiece] w kazdym cyklu swiatet w obu kierunkach.

Kolejnym ,,problemem” tego skrzyzowania jest zglaszany przez nauczycieli sasiedniej
szkoty (ZSP nr 1 im. Jana Pawla II) zbyt krétki czas palenia si¢ zielonego s$wiatta na
semaforze wyjazdowym z petli autobusowej. Bezposrednio po lekcjach ustawia sig diuga
kolejka samochodow kadry pedagogicznej 1 uczniéw a dlugi czas palenia si¢ ,kolizyjnego”
zielonego s$wiatta na przejsciu dla pieszych przez Poznanska (14 s) pozwala na wyjazd
maksymalnie dwu samochoddéw w jednym cyklu. Zdaje sobie sprawg, ze nie ma mozliwosci
wydluzenia tego czasu (kosztem przesunigcia i skrocenia innych) i dlatego sugeruje
rozwigzanie tej sprawy poprzez zastosowanie ,,ziclonej strzatki” na tym semaforze w drugiej
potowie czasu swobodnego przejazdu , krajowka”.

Podsumowujac chciatbym podkreslic, ze zle sie stalo, ze komisja powiatowa, ktorej
celem jest i powinna by¢ poprawa ,przejezdnosci” skrzyzowan skoncentrowata sig
praktycznie na ,szukaniu dziury” w moim projekcie, zamiast zastanowi¢ sig, jak mozna
ominac przepisy, ktore zabraniaja samochodom osobowym przejazdu przez petlg 1 jak go

J’:po;:arawi(’: aby sprostat ich oczekiwaniom.



